

编者按

70年前,中国共产党从西柏坡迈开“进京赶考”的步伐。70年来,中国共产党率领中国人民砥砺前行,神州大地发生天翻地覆的变化。同庆祖国华诞,不忘奋斗初心。即日起,本报开设“壮丽70年·奋斗新时代”栏目,集中推出系列报道,深刻反映新中国成立70年来社会主义建设的伟大实践和宝贵经验,讲述普通人与新中国同成长、共命运的动人故事,激发干部群众爱党爱国爱社会主义的真挚情感,凝聚新时代团结一心、艰苦奋斗、实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

# “赶考”从未停步,西柏坡交出满意答卷

## 奋斗的足迹——来自西柏坡的蹲点报告



暖风轻抚西柏坡,又是一个春天。

70年前的3月,党中央从这个背靠太行山的小村落动身前往北平。

毛泽东同志意味深长地说:“今天是进京赶考的日子”“我们都希望考个好成绩”。

70年来,中国共产党人从未停下“赶考”脚步。神州大地上,一幅幅壮丽的发展画卷在描绘,一部部感天动地的奋斗史诗在书写。



### 奋斗,不负使命荣光

一份喜报,令人欢欣:2018年9月,西柏坡所在的平山县脱贫出列,摘掉32年的“贫困帽”。

70年前,中共中央进城前夕,在西柏坡召开七届二中全会,描绘了新中国的宏伟蓝图;“两个务必”的号召,警示着一代又一代共产党人。

平山县委书记李旭阳清晰记得,2013年7月11日,习近平总书记来到西柏坡,同干部和群众座谈时的场景——

“总书记要求各级领导干部,特别是平山党员干部,带头坚持‘两个务必’,把谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民的要求落实到履行职责的各个环节,以实

际行动取信于民。”

在这片红色土地上,从“两个务必”的见证者到践行者,老区的党员干部用扎扎实实的行动,为伟大精神写下生动鲜活的注脚。

今年51岁的陈国平,曾长期担任西柏坡镇梁家沟村党支部书记。

1996年上任伊始,面对特大洪灾,陈国平带着班子成员和壮劳力组成“工程队”,苦干100多天,修复了道路,新造耕地100亩。

2009年,梁家沟村启动新民居建设,陈国平主动选了最差的一块宅基地。建设旅游路、打造红色旅游小镇,需要拆迁,陈国平和3位村干部率先拆了自家房子。

### 奋斗,为了美好生活

西柏坡纪念馆里,几张黑白图片记录着历史。

70多年前,中共中央工作委员会在西柏坡召开全国土地工作会议,通过了《中国土地法大纲》。“耕者有其田”,点燃了中国人民“翻身立家”的热望。

上世纪50年代,由于岗南水库的修建,西柏坡人从稻麦两熟的“米粮川”搬迁到贫瘠的高岗旱岭上,人均耕地锐减,生活一度变

得艰难……

74岁的老党员闫青海的身上,浓缩了西柏坡人的奋斗创业史:年轻时开运输船,进城打工,开办西柏坡第一家“农家乐”、成为村里首个“万元户”……闫青海一直相信,好日子是奋斗出来的。

“过去,党带领老区人民翻了身,如今又带着老区人民脱了贫。艰苦奋斗的精神啥时候都不能丢。”闫青海说。

### 奋斗,书写发展新篇

党的十八大以来,平山县以创建国家全域旅游示范区为契机,大力实施“生态立县、旅游兴县”战略,推动县域经济社会高质量发展。

截至2018年,平山县创建5A级景区1家、4A级10家。2018年全年接待游客1710万人次,同比增长30%;旅游收入达129亿元,同比增长35%。

“天蓝蓝的,云白白的,呼吸着新鲜的空气,多好啊。”“环保先锋”封彦彦对绿色发展有着深刻体会。

过去,封彦彦开厂子生产耐高温砖。“平均每天要烧掉几吨煤,搞得浓烟滚滚。虽然挣钱,但成天被告状投诉。”随着国家对环保越来越重视,封彦彦觉得再这样干不行。

于是,从自行研发适用于自己企业高温窑炉的环保设备起步,到依靠摸索出来的技术申请国家发明专利成立环保公司,再到砖厂关门、环保公司进入发展快车道,封彦彦在倒逼转型中打开了事业发展新局面。“过去生产耐火砖,每年产值以千万元计,现在做环保,每年产值以亿元计,没法比。”

新的起点,新的目标,新的挑战。摘掉“贫困帽”的平山县,有了更加宏大的愿景——打造市域次中心,建设生态富裕文明和谐中等城市。

“几千年以来的封建压迫,一百年以来的帝国主义压迫,将在我们的奋斗中彻底地推翻掉。”1949年新年之际,毛泽东同志为新华社撰写题为《将革命进行到底》的新年献词,向世界庄严宣告。

“坚持自力更生、艰苦奋斗,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。”习近平总书记发表的2019年新年贺词,激励、鼓舞着亿万人民。

站在西柏坡,置身新中国出发的地方,感受历史与现实的回响,心潮澎湃,豪情满怀。

■据新华社

### 京湘政协委员首次远程网络议政“零距离”共话政协工作提质增效

本报4月10日讯 新时代政协工作如何提质增效?4月10日上午,北京市政协、湖南省政协通过互联网开展远程连线交流,京湘两地委员共话政协工作提质增效,这也是两省市政协在运用网络议政、远程协商上的一次跨地域的创新探索。

北京市政协主席吉林、湖南省政协主席李微微参与本次远程连线。

在2个小时的时间里,视频在北京市政协主会场、湖南省政协主会场、北京“委员听民意”现场、湖南委员线上线下联动值班现场等17个场地进行切换,20多位政协委员、相关部门负责人和群众通过网络“面对面”交流。

近年来,北京市政协和湖南省政协就如何提高履职质量,均进行了一系列的探索和尝试。2018年,北京市政协不断推进网络议政。开发市政协网站手机移动端,打造“提案办理面对面”“委员听民意”

“模拟政协”等履职品牌。而湖南省政协从2016年起开始打造政协云平台,打造“不落幕的政协全会”,打通了省市县三级政协的联通渠道,打造了一系列有影响、有实效的“拳头产品”。

湖南省政协主席李微微表示,京湘两地政协打破空间限制,围绕一个主题开展远程交流,这是一次全新探索和有益尝试。北京市政协在搭建协商平台、开展专项民主监督、提案办理、委员队伍建设等方面工作有特色、有亮点、有品牌,展现了政协工作的“首都风采”,湖南省政协将认真学习借鉴北京市政协在推动政协工作提质增效方面的好经验好做法。

对于湖南省政协在打造政协云、微建议、委员网上值班室品牌活动等方面形成的新思路、新平台、新机制,吉林表示印象深刻,值得北京市政协认真学习借鉴。(详细报道请扫本版报眉二维码)

■记者 陈月红

### “记者在扶贫一线”活动启动

#### 20名记者将扎根到19个贫困县开展新闻扶贫

本报4月10日讯 今日上午9时,由省委宣传部、省扶贫办和省新闻工作者协会联合开展的“记者在扶贫一线”活动在长沙启动。省委常委、省委宣传部部长蔡振红出席仪式,并作重要讲话。

本次活动从省直新闻单位选派20名编辑记者(含1名

宣传干部),新华社湖南分社派1名记者,分赴省扶贫开发办和我省尚未摘帽的19个贫困县参加实践锻炼,为期9个月。

蔡振红要求,参加实践锻炼的编辑记者要把自己当成脱贫攻坚的一员,全身心投入、全方位参与到当地脱贫攻坚工作中去。

■记者 黄海文

评论

## 孩子的生命安全,丝毫马虎不得

4月8日,4岁的益阳小朋友琪琪(化名)由爸爸驾车送上幼儿园,可是粗心的爸爸竟将孩子忘在车内。到下午5点被找到,琪琪已经离开了这个世界。事后,家长质问为何孩子没来幼儿园,园方没有及时向家长确认去向?目前双方达成和解,园方赔偿3.2万元。

无疑,这又是一起因家长疏忽大意导致孩子不幸死亡的悲剧,在为四岁的琪琪痛心的同时,家长监护问题也再次让人们百味杂陈。孩子作为弱小个体,认知能力和自我保护能力都比较弱,因此其生命安全全赖监护人的小心监护。但不

否认,一些家长的责任意识和风险意识仍然薄弱,从而导致不少悲剧的发生。怎样才能将悲剧的发生概率最小化?

从意识培养层面来说,由于孩子对一切都有强烈好奇心,因此各种风险的发生可能性也非常大,水、火、电、交通等,发生意外事故的频次都特别高,除此之外,食物、玩具,甚至一些微不足道的物品,也都有可能引发意外伤害甚至致死。父母作为监护人,理应在准备迎接新生命时就要多多了解育儿知识、安全知识、急救知识,以万分的小心去养育和保护孩子,要化解

各种有形无形的风险,让孩子平安健康。从这一方面来说,父母背负的是“无限责任”,至少在孩子长大成人之前,很难懈怠也不应懈怠。

从法律规范层面来说,我国的监护人制度相对不完善,并没有剥夺不合格监护人监护权的规定,也就没有足够的警戒作用,使得一些家长不具危机意识,不会自发地增强责任感。此外,虽然在《民法总则》《刑法》《未成年人保护法》《反家庭暴力法》《治安管理处罚法》及相关司法解释中都有相应规定,“对于监护中出现的侵害行为,行为人需要承担相应的刑事责任、行

政责任和民事责任。”但就目前情况而言,监护失职的处罚则规定比较粗略,仅民法总则规定,监护人未履行监护职责应当承担法律责任,然而具体什么法律责任却没有明确。在儿童意外死亡的背后,监护人角色缺失,履责不到位,个别监护人抱有“侥幸心理”,都是直接导致事故的原因,而事故发生后追责成本低,惩罚力度不够又很难起到教育警示作用。

当然,对于无心之过和故意伤害,需要区别对待,但意识培养和法律规范却是必须要跟上去的,毕竟这是保证孩子安全的两道屏

障,缺一不可。至于此次新闻事件中幼儿园赔偿3.2万元,不少人为之叫屈,但如果细究起来,其实也不冤,至少幼儿园在考勤制度方面确实存在漏洞,没有及时发现问题,这也给教育,尤其是幼教机构提了一个醒,在保障孩子的安全方面,更应该细之又细,确保不出任何岔子。

孩子的生命安全,丝毫马虎不得。希望各位家长、老师,都要引以为戒,提高风险意识和责任心,不要再让无辜的孩子死于疏忽之下的意外,毕竟,太痛心了!

■本报评论员 张英